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Α1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Το θέμα που απασχολεί την συγγραφέα είναι η έλλειψη ελεύθερου χρόνου των παιδιών. 
Σήμερα έχοντας ολοκληρώσει το πρόγραμμα τους στο σχολείο,  και προκειμένου να φέρουν 
εις πέρας τις δραστηριότητες τους, οδηγούνται σε ένα αγώνα δρόμου, ώστε να αποκτήσουν 
περισσότερες γνώσεις σύμφωνα με τις επιθυμίες των γονέων. Οι αγαπημένες ενασχολήσεις 
τους θυσιάστηκαν, καθώς το εξουθενωτικό πρόγραμμά τους στερεί τον προσωπικό τους χρόνο, 
απόρροια των προτύπων του ανταγωνισμού και του υλισμού. Η συγγραφέας ολοκληρώνοντας 
τονίζει ότι παράλληλα με τις γνώσεις ιδιαίτερη σημασία έχει και η συναισθηματική νοημοσύνη 
του παιδιού. 
 
Α2. 
 Η παράγραφος ακολουθεί τη διμερή δομή. Πιο συγκεκριμένα:   

Θεματική πρόταση - Σήμερα το σκηνικό έχει αλλάξει.  
Λεπτομέρειες  - Στις πολύβουες ……..Ώρες δουλειάς: 10-12! 
Κατακλείδα – δεν υπάρχει 

Η πρώτη παράγραφος αναπτύσσεται με τη μέθοδο των παραδειγμάτων. Πρόθεση του 
συγγραφέα είναι να εξηγήσει, να στηρίξει το νόημα της θεματικής πρότασης «Σήμερα το 
σκηνικό έχει αλλάξει». Γι αυτό παραθέτει παραδείγματα που είναι αντιπροσωπευτικά και 
οικεία στον αναγνώστη  «τα παιδιά επιστρέφουν τρέχοντας από το σχολείο», «να μπουν 
τρέχοντας στο ασανσέρ..», «Ξένες γλώσσες, αθλητικά, ωδεία, μαθήματα πληροφορικής και 
πάλι πίσω στο σπίτι για το διάβασμα…». Με τον τρόπο αυτό προσπαθεί να επεξηγήσει το 
γενικό περιεχόμενο της θεματικής πρότασης, κάνοντας το πιο κατανοητό στον αναγνώστη. 
Τέλος, μπορεί να αναφερθεί ότι τεκμηριώνει τον ισχυρισμό ότι το σκηνικό σήμερα έχει αλλάξει.  

Α3. Η συνοχή της τρίτης παραγράφου του κειμένου εξασφαλίζεται με τη χρήση διαρθρωτικών 
λέξεων. 

 γιατί λίγοι γονείς διαβάζουν πλέον στα παιδιά τους.  



Το γιατί δηλώνει αιτιολόγηση 

 αφού δεν υπάρχει ελεύθερος χρόνος 

Το αφού δηλώνει αιτιολόγηση 

 για να αξιοποιηθούν 

Το για να δηλώσει σκοπό 

 αφού δεν υπάρχει κάποιος ασφαλής χώρος 

Το αφού δηλώνει αιτιολόγηση 

 γιατί συχνά δεν υπάρχουν χρόνος και κουράγιο για μαγείρεμα 

Το γιατί δηλώνει αιτιολόγηση 

 

Β.  ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ 
 
Επικοινωνιακή περίσταση -άρθρο 
Πομπός – μαθητής/τρια 
Δέκτης – αναγνώστες σχολικής εφημερίδας 
 
Ερωτήματα 

 αίτια που μειώνουν σήμερα τον ελεύθερο χρόνο.  
 Τρόποι με τους οποίους ο νέος μπορεί να αξιοποιήσει σωστά τον ελεύθερό του χρόνο. 

 
ΤΙΤΛΟΣ : ο τίτλος είναι σύντομος προσπαθώντας μέσω αυτού να αποδοθεί το νόημα του 
κειμένου  
  Π.χ Μειωμένος ελεύθερος χρόνος  
        Ασθματικός ρυθμός ζωής 
       Ελεύθερος χρόνος εναντίον πραγματικότητας 
       Η μείωση του ελεύθερου χρόνου και η σωστή αξιοποίηση του 
 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Με αφορμή πρόσφατα δημοσιεύματα η ύπαρξη ελεύθερου χρόνου από τους νέους 
ανθρώπους μπορεί να ταυτιστεί από κάποιους στην εποχή μας με την απραξία και την 
οκνηρία, με την αδυναμία του νέου να θέσει στόχους και να τους υλοποιήσει. Τα πράγματα 
όμως είναι πολύ διαφορετικά, ο νέος άνθρωπος έχει ανάγκη τον ελεύθερο χρόνο, κατά τη 



διάρκεια του οποίου μπορεί να αναπτύξει τα ενδιαφέροντα του, να κοινωνικοποιηθεί, να 
αναπτύξει τα ενδιαφέροντα του. Σήμερα όμως παρά την αποδεδειγμένη σημασία του 
υπάρχουν παράγοντες που τον μειώνουν και γι αυτό το λόγο οφείλουμε να αναζητήσουμε 
σωστούς τρόπους αξιοποίησης. 

 
 
ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ 
  
ΑΙΤΙΑ ΜΕΙΩΣΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
 

 Οι αυξημένες υποχρεώσεις του σύγχρονου ανθρώπου, οι οποίες τον εξουθενώνουν και 
γι αυτό επιθυμεί κατά τη διάρκεια του ελέυθερου χρόνου του να εκτονωθεί ή να 
ξεκουραστεί  και όχι να σκεφτεί και να προβληματιστεί. 

 Τα σύγχρονα αστικά κέντρα με τη συγκέντρωση πολλών ανθρώπων σε αυτά, οδηγούν 
σε έλλειψη ζωτικού χώρου για προσωπική έκφραση, ενώ παράλληλα ο ανταγωνισμός 
και η έλλειψη επικοινωνίας αλλοτριώνουν τον άνθρωπο και τον οδηγούν στη μοναξιά 
και στην απραξία. 

 Ο σύγχρονος πολίτης επηρεασμένος από τα καταναλωτικά πρότυπα ζωής δημιουργεί 
ανάγκες, τις οποίες για να καλύψει εντατικοποιεί την εργασία του. 

 Ο ανταγωνισμός για την εισαγωγή στην ανώτατη εκπαίδευση , ο οποίος επιβάλλει την 
εντατικοποίηση των εργασιών, περιορίζει τον ελεύθερο χρόνο του νέου, ο οποίος 
περιορίζεται σε εξωσχολικές δραστηριότητες και πολύωρο διάβασμα. 

 
ΤΡΟΠΟΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
 

 Ο νέος άνθρωπος οφείλει να συνειδητοποιήσει την σημασία του ελεύθερου χρόνου και 
να αναλάβει πρωτοβουλίες για τη διεύρυνση του. Η ενεργοποίηση αυτή θα έρθει σε 
αντιπαράθεση με τα συμπτώματα παθητικότητας. Η ενεργοποίηση αυτή συνδέεται με 
τη δημιουργική ψυχαγωγία. 

 Επανάκτηση ουσιαστικής σχέσης με το φυσικό περιβάλλον. Η αποξένωση του νέου 
ανθρώπου από αυτό και η διαβίωσή του στο τεχνητό περιβάλλον της μεγαλούπολης 
ανατρέπει την εσωτερική του ισορροπία. 

 Προσπάθεια διαμόρφωσης υγιέστερων διαπροσωπικών σχέσεων ως αντίδοτο στη 
μοναχικότητα του που είναι αντίθετη με την έμφυτη κοινωνικότητα του. Συμμετοχή σε 
κοινωνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

  
ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
Έτσι λοιπόν οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι ο ελεύθερος χρόνος αποτελεί επιτακτική 
ανάγκη, κυρίως για τους νέους ανθρώπους. Γι αυτό το λόγο επιβάλλεται η ορθή αξιοποίηση 



του με τέτοιους τρόπους, οι οποίοι συμβάλουν στην καλλιέργεια του και στην ισορροπημένη 
ανάπτυξη του. 
 
 
 
 
Γ.  Με την επανάληψη των φράσεων «Βρες χρόνο…» και «αυτό είναι..» στο παρόν ποίημα, 
επιδιώκεται η έμφαση και η προσοχή, όσον αφορά τις δραστηριότητες ( επαγγελματικές, 
νοητικές, κοινωνικές) στις οποίες ο άνθρωπος οφείλει να αφιερώσει χρόνο, ως σημαντικές και 
στα οφέλη που αυτές προσφέρουν σε αυτόν. Επομένως είναι αδήριτη ανάγκη ο άνθρωπος να 
βρει χρόνο, ώστε να μπορέσει να δραστηριοποιηθεί και να ευτυχήσει. 
 
 
Δ. Το ποιητικό υποκείμενο οφείλει να βρει χρόνο για την εργασία του, μέσω της οποίας θα 
μπορέσει να επιτύχει. Πρέπει επίσης να βρίσκει χρόνο για διάβασμα,  για σκέψη, 
καλλιεργώντας το νου του και αποκτώντας γνώσεις, χρόνο για παιχνίδι, επιτρέποντας στον 
εαυτό του να μείνει για πάντα παιδί. Χρόνο ακόμα οφείλει να βρίσκει για τη σύναψη 
διαπροσωπικών σχέσεων, που στηρίζονται στην αγάπη, που αποτελεί δώρο των θεών, να είναι 
φιλικός με τους γύρω του και έτσι θα καταφέρει να φτάσει στην ευτυχία. Τέλος, χρειάζεται 
χρόνο για όνειρα, που θα τον οδηγήσουν στα άστρα, αλλά και χρόνο για γέλιο, ώστε να 
γαληνεύει η ψυχή του. 


